

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ершова Кирилла Александровича на тему:  
«Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов  
геронтологического возраста в различных социальных группах»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.14 – стоматология

В Российской Федерации в настоящее время проживает более тридцати миллионов людей старше шестидесятилетнего возраста. Повышение численности взрослого населения в демографической системе России целиком отвечает общемировым тенденциям. В пожилом, старческом возрасте увеличивается необходимость во врачебной помощи, в том числе и стоматологической. Позднее обращение за стоматологической помощью приводит к ухудшению состояния полости рта, что в итоге приводит к развитию частичной либо полной потеря зубов. Полное отсутствие зубов сопутствует морфофункциональными преобразованиями компонентов зубочелюстной системы, существенным снижением жевательной функции.

Оказание ортопедической стоматологической помощи людям пожилого, старческого и преклонного возраста осложнено по причине имеющихся отличительных черт в адаптации к съемным зубным протезам. В некоторых ситуациях оказывается недостаточно клинической либо лабораторной корректировки протеза. На процесс адаптации пациента к ортопедической конструкции могут воздействовать такие причины как врождённые характерные черты организма, влияние кружения и индивидуальные особенности человека.

В научных исследованиях последних лет было показано основное значение успешного адаптирования, зависящее от характерных особенностей пациента. Представлена существенная значимость клинического использования дифференцированной деонтологической стратегии стоматолога-ортопеда с использованием способов «малой» психотерапии в едином ортопедическом лечении. Стоматологический статус пожилых пациентов считается указателем социально-экономической степени существования, общественной помощи данной группе населения, образа его существования и общего состояния здоровья, он отображает функциональный возраст зубочелюстной системы. Социальное, психологическое и материальное положение пациента наравне с возрастом обязаны предусматриваться при оказании всех типов стоматологической помощи. Большинство докторов недооценивают психоэмоциональное состояние пациентов, тем более в старческом и пожилом возрасте, что непосредственно влияет на процесс и скорость адаптации к съемным протезам.

Актуальность диссертационной работы Ершова К.А. несомненна. Работа выполнена на достаточном клиническом материале с подробным описанием методов стоматологического обследования и этапов ортопедического лечения. Автором проведено сравнение таких клинических показателей как индекс КПУ, индекс CPI, гигиенический индекс Турески, а также результатов проведенного анкетирования пациентов трех групп исследования. Обращает на себя внимание тот факт, что автор использовал различные методы статистической обработки полученного материала, которые позволяют сделать достоверные выводы: определение средних величин, среднеквадратические отклонения, ошибки средней арифметической величины, критерии достоверности различий Стьюдента.

Заслуживает внимания то, что автор не ограничился чисто научными разработками, но также на их основе подготовил практические рекомендации для врачей-стоматологов по тактике проведения ортопедической стоматологической реабилитации пациентов пожилого, старческого и преклонного возраста. В содержании автореферата отражены основные положения диссертационной работы. Полученные данные раскрывают задачи работы и выводы, которые соответствуют поставленной цели и логично вытекают из полученных результатов. Автореферат хорошо иллюстрирован, включает таблицы, диаграммы, рисунки. Основные результаты исследования нашли отражение в достаточном количестве публикаций в специализированных изданиях. По материалам исследования опубликовано 9 печатных работ, из них: 2 – в журналах, утвержденных ВАК РФ.

Результаты исследования включены в лекционный курс и практические занятия обучающихся Образовательного департамента Института стоматологии ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Актуальность работы и внедрение новых подходов к проведению ортопедического стоматологического лечения пациентов старших возрастных групп и оценке качества проведенной реабилитации, с целью повышения эффективности лечения свидетельствуют, что рассматриваемая тема полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации.

## **Заключение**

По своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационное исследование Ершова Кирилла Александровича на тему: «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах», выполненное под руководством доктора медицинских наук, профессора Севбитова А.В., представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Прави-

тельства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ершов Кирилл Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующий кафедрой  
терапевтической стоматологии  
стоматологического факультета  
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова  
Минздрава России  
доктор медицинских наук (14.01.14 - стоматология),  
профессор

И.С. Копецкий

Подпись профессора И.С. Копецкого заверяется  
Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова  
Минздрава России  
д.м.н., доцент



О.Ю. Милушкина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Российский национальный исследовательский  
медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1  
Тел.: (495) 434-40-00  
e-mail: rsmu@rsmu.ru